男科诊疗:

医粉叶板

照顾患者的"玻璃心"

本报记者 索晓灿

墨菲定律中说,如果你担心 人王祖龙说,男性紧张、焦虑等 多,不仅要治疗患者躯体上的痛 能面对现代的医学模式,即生 生。 某种情况会发生,那么它就更有 可能发生。

常见。 "大夫,我有前列腺炎!""医 影响。 生,我早泄!"不少患者一进诊 室,就先给自己做出了诊断。由 环境和背景方面的原因,如出身 于男科疾病病位特定,再加上受 一定的心理问题。尤其是前列腺 炎患者,大多都有"病前性格", 即患前列腺炎的性格特征-多疑、自卑、容易被暗示、遇事爱 钻牛角尖。如果更严重些,患者 很容易陷入恶性循环,甚至出现 自杀和暴力倾向。

面对这类患者,男科医生除 了要治病还要治心。如何面对 在情绪上大起大落,具备独立处 和处理男科疾病患者的心理问 题? 前不久召开的河南省首届 男性心理健康专家研讨会上,男 的能力,才是一个心理成熟的男 科医生向心理专家寻求答案。

要照顾患者的"玻璃心"

常重要。"河南中医药大学第一 者。他认为,在临床诊疗工作

不良情绪,对其身心健康十分 不利,有时可以成为某些疾病 理方面的创伤。 这在男科疾病诊疗中,尤为 的诱发因素,如前列腺炎等。 这也是"病前性格"带来的不良 知识

> 卑微、家境不良、早期生活中的 历男性中,出现各种各样异常性 格的情况也非常多。此外,男性 健康水平下滑,还受到吸烟、酗 酒、缺乏运动、膳食不合理、起居 不规律等不健康生活方式的影

> 理问题的能力;还应当不断提升 自我,具有正确认知和鉴别事物 性应当具备的能力。

原海军总医院医学心理科 "患者的心理因素对疾病 郭勇从事心理诊疗工作多年,也

者,90%存在心理问题。

为,阳痿的治疗应在中医整体观 的指导下,在辨证的基础上,对 患者在心理、体质、脏腑功能等 方面进行整体调理和治疗;早泄 需要中西医结合进行综合治疗, 中医治疗以补益脾肾、固精止 遗、清热利湿为原则,西医治疗

除了行为疗法、外用局麻药物

外,还需要口服抗抑郁药进行治

性科学是研究人类性问题 的一门综合性科学,是由性医 学、性心理学和性社会学组成的 一个综合、全面、多学科的理论 体系。医学模式的转变使人们 对疾病的认识有所转变,不仅要

苦,更要注意医治患者精神、心物、心理、社会医学模式的挑战。

实际上,在男科疾病诊疗过 看男科疾病,要懂点心理学 程中,全省很多男科诊室都设置 有评分量表。男科医师在为男 阳痿、早泄等性功能障碍患 性患者诊疗前,如果发现患者有 一定的心理问题倾向,就会先对 这是王祖龙在多年临床诊 患者进行评分,之后根据分数来 疗工作中,得到的数据。他认 判断在诊疗疾病的同时是否关

> 人的心理及心理能力产生 于需求,进而产生动机、行为,如 果需求得到满足,就会产生新的 需求,进入新的循环;如果目标 没有得到满足,就会产生失败 感、焦虑和抑郁等情绪。这种负 面情绪很容易让人进入"想做→ 没成功→烦恼→更难成功→想 做"的恶性循环。对于男性患者 尤其是性功能障碍患者来说,受 传统观念、自身压力、经济压力 等方面的影响,会更加严重

"男科医生都应当懂点儿心 理学知识。"郭勇说,男科医生学 会面对和处理患者的心理问题, 的康复,同时关系到建立良好的 只有掌握充分的心理学知识,才 医患关系、避免医患纠纷的发

寻找性医学与心理咨询的 结合点

在临床诊疗工作中,男科医 师经常会和心理医师进行联络 会诊。郭勇建议,两科医务人员 不妨探索性医学与心理学合作 的模式:寻找性医学与心理咨询 的有效结合点,制定性心理咨询 的框架和各流程节点,明确如何 区分性医学问题和性心理问题、 如何快速评估患者心理状态、如 何开发具有针对性的心理评估

在诊疗过程中,男科医师应 当积极寻找患者压力来源、识别 情绪或行为反应(如焦虑、紧张、 全行为、改变认知或行为(积极 合理的行为模式),郭勇说,"男 科患者如果存在明显的心理健 康问题,在临床治疗上应注意心 理方面规范的咨询和辅导;对一 些较严重的心理疾病男科疾病 患者,如抑郁、焦虑、强迫症等, 应当适当应用抗精神病药物进



11月20日上午,漯河市中心医院(漯河市第一人民医院 漯河医专一附院)心血管内科志愿者团队来到该市烟厂花园开 展"中国心梗日"大型义诊活动。在义诊现场, 医务人员为前来 咨询的市民答疑解惑,发放急性心梗救治手册,提供免费测量 血压服务,并就心脑血管疾病、高血压等用药咨询及急救等方 面给予了专业性指导。

王明杰 纪雨辰 谷运岭/摄

河南省洛阳正骨医院

又有3种院内制剂获批

本报讯(记者刘永胜 通 阳正骨医院(河南省骨科医院) 院制剂(骨松益骨丸、骨松强骨 丸、骨松健骨丸)获得省药监局 的批准。至此,"洛阳正骨"的内 部制剂数量从35种增长至38种。

"这是我院近15年来再次成 功申报医院制剂,为实现'洛阳 正骨''专科有专病、专病有专 药'的医院内部制剂发展战略做 制中药制剂的文件精神,该院药 学部通过工艺探讨、质量标准实 验研究、资料收集整理、工艺和 质量标准制订及批量试生产验 证等反复探索,历经一年多的努 力,于近日通过省药监局的严格 审核,成功获批了骨松益骨丸、

烟知识。

据悉,这3种制剂原方均为 讯员邓江海)近日,从河南省洛 河南省洛阳正骨医院骨质疏松 科孔西建主任医师在近20年骨 传来喜讯,该院又有3种新的医 伤疾病治疗实践中结合古方化 裁而来,并经医院多名专家参与 审定,且早在2013年医院已取得 了配方及制备工艺的发明专 利。这3个制剂均为骨质疏松症 患者用药,并各有所长,弥补了 医院骨质疏松症患者内部制剂 较少的缺憾。

松益骨丸可以补肾健脾,益气活 血,强筋壮骨,通络止痛,适用于 省对医疗机构应用传统工艺配 脾肾气虚证原发性、继发性骨质 疏松症和骨软化症等症;骨松健 骨丸可以滋补肝肾,填精补髓, 化瘀通络,健骨止痛,适用于肝 肾阴虚型原发性、继发性骨质疏 松症和骨软化症;骨松强骨丸可 以益气补肾,强筋壮骨,温阳通 脉,理气止痛,适用于肾阳虚型 骨松强骨丸、骨松健骨丸3种新 原发性、继发性骨质疏松症和骨

11月22日,在焦作火车站北广场,焦作市举办的"捡烟头 兑奖品"活动正在举行。据了解,参加活动的群众可以根据所 捡烟头的数量兑换相应的礼品。图为工作人员向群众宣传控

王正勋 侯林峰 王全喜/摄

大型豫剧现代戏 《乡村医生》唱响内黄

讯员李纪法)"把精彩的戏剧表 民健康素养66条》等内容,与剧 演与《中国公民健康素养66条》情巧妙融合,让观众在欣赏传 有机融合,通俗易懂、好学好 统戏曲的同时,潜移默化地学 记,让人在不知不觉间就能学 习掌握到很多的健康知识。这 个方法值得学习借鉴。"11月23 村医生》的内黄县后河镇西聂 固村乡村医生吕连胜深有感触 地说。

生》,主要讲述了医学生翠花毕 同时,该剧还将国家卫生健康 印象。

习政策和健康知识,增强健康

日,刚刚欣赏完豫剧现代戏《乡 献爱心"活动的一项重要内容, 大型豫剧现代戏《乡村医生》已 经先后在全省巡演20余场,观 众达3万余人。本次在内黄县 大型豫剧现代戏《乡村医 的专场演出,以其跌宕起伏的 剧情、浅显易懂的健康知识、艺 业后扎根基层、情系乡里,放弃 术家声情并茂的精湛表演,给 在县城工作的优越条件,为农 在场卫生健康系统干部职工 村医疗事业无私奉献的故事。及乡村医生代表留下了深刻



2018年度"河南医改十大创新举措"和"河南医改典型案例" 获奖单位名单公布

为了展示全省医改领域涌现的好经验、好做法,分享医改实践的新感悟、新体验,共谋医改的新方位、新展望,经河南省卫生健康委员会同意,医药卫生报社从年初开始,开展了2018年度"河 南医改十大创新举措"和"河南医改典型案例"评选活动,经过初评、网评、终评,最终评选出"河南医改十大创新举措"和40个"河南医改典型案例",并将于11月29日上午举办的2019年度全省深 化医改经验推广会暨医药卫生体制改革高峰论坛上进行颁奖。获奖名单公布如下:

2018年度"河南医改十大创新举措"获奖名单

序号	单位名称	举措名称
1	郸城县卫生健康委员会	构建紧密型医共体 开创服务新格局
2	河南省人民医院	构建互联智慧医院 升级健康服务
3	郑州大学第一附属医院	5G(第五代移动通信技术)/专网提速远程医疗 助力分级诊疗
4	河南省肿瘤医院	全省首推癌症患者首诊MDT(多学科诊疗模式) 受益者超万人
5	河南省卫生健康委员会疾控处	出台按病种付费政策 护佑肺结核患者健康
6	郏县卫生健康委员会	"互联网+医疗健康"探索医疗新模式
7	河南省儿童医院	创建国家儿童区域医疗中心 比肩国家级体制机制创新
8	焦作市卫生健康委员会	统筹推进四医联动 打造医改焦作样本
9	息县卫生健康委员会	做强县域综合医改 让群众在家门口看病
10	濮阳市卫生健康委员会	理顺医疗服务价格 优化医院收入结构

2018年度"河南医改典型案例"获奖名单

序号	单位名称	案例名称
1	河南省人民医院	实施成本管控 挖掘增收节支潜力
2	郑州市卫生健康委员会	实行药品联合议价 减轻群众用药负担
3	周口市太昊路社区卫生服务中心	构建智能化服务网 提升基层医疗水平
4	郑州大学第五附属医院	开放医疗共享平台 实现优质资源共享
5	新乡医学院第一附属医院	百名医学专家 线上带教乡医
6	郑州大学附属郑州中心医院	加强分级诊疗 促进集团化发展
7	郑州市第一人民医院	以深化公立医院改革为抓手 为人民群众铸就坚实幸福底线
8	灵宝市卫生健康委员会	优质医疗资源下沉 基层服务能力提升
9	邓州市中心医院	基于RBRVS(以资源为基础的相对价值比率)的绩效奖金分配和KPI(关键绩效指标)考核体系
10	河南省省立医院	功能互补 区域联动 提升区域胸痛急救水平
11	沁阳市人民医院	岗位管理+PF(医师诊疗费)医师费在县级公立医院管理中的应用
12	漯河市中心医院	实施综合绩效管理 彰显公平性 提升积极性

序号	单位名称	案例名称
13	永城市中心医院	绩效管理激发干劲 增强医务人员获得感
14	许昌市卫生健康委员会	构建远程医疗信息平台 助推分级诊疗制度落地
15	河南省直第三人民医院	运动处方促健康前移 体医融合助生命延续
16	济源卫生健康委员会	"护士到家"先行先试"互联网+"服务落地
17	河南中医药大学第一附属医院	"输血"与"造血"并重 建设区域中医医疗中心
18	三门峡市中心医院	用绩效做杠杆 为医改增动力
19	洛阳市中心医院	智慧医院惠患者
20	新乡市第一人民医院	医保智能审核控费 为医生"减负"
21	濮阳市人民医院	信息化做"媒"促医联体出实效
22	郏县中医院	发挥互联网优势 助力解决民生实事
23	兰考县卫生健康委员会	"强筋健骨"县乡医疗机构 助推分级诊疗
24	郑州大学第三附属医院	实施总住院医师制度 保障医疗安全 培养骨干人才
25	鹤壁市人民医院	承担区级医院职能 建设紧密型医联体
26	巩义市人民医院	优质医疗资源下沉 织牢慢性病防控网
27	驻马店市中心医院	辐射51家医疗单位 全力推进医联体建设
28	林州市妇幼保健院	创新六大免费服务模式 推进免费筛查民生实事工作
29	滑县中医院	用"心"服务 解决患者"大烦恼"
30	内黄县卫生健康委员会	率先建成药品供应链管理系统 实行全链条信息化管理
31	濮阳县人民医院	创新人事管理 激发人才活力
32	安阳市第六人民医院	提高服务意识 改善患者就医体验
33	汝阳县卫生健康委员会	深化县域医改 助推"互联网+健康扶贫"
34	内黄县人民医院	加快信息化建设 打造"互联网+智慧医疗"
35	安阳市妇幼保健院	医疗教育紧密结合 健康促进保障健康
36	河南宏力医院	借助信息化建设 做好医疗服务
37	南阳市第一人民医院	加强医联体建设 提升服务能力
38	浚县人民医院	强化医共体建设 编织群众健康网
39	开封市人民医院	区域联合协同发展 医疗服务优质便捷
40	濮阳市安阳地区医院	组建专病联盟 提升医疗水平